



நாவலின் பிரதான பாத்திரமான புலிகள் இயக்கத்தில் பரணி என்றழைக்கப்படும் போராளிக் குழு, வானதி என்னும் பெண்ணைக் குமிடையிலான காதல் வாழ்வின் தொடக்கத்தில் அவன் இயக்கத்தில் சேர்ந்து, இந்தியாவைக் குப்பயிற்சிக்காகச் செல்கின்றான். செல்லும் போது 'எனக்காகக் காதலு நிறப்பீர்களா?' என்று கேட்கின்றான். இவளும் அவனைக் காகக் காதலு நிறப்பதாக உறுதியளிக்கின்றாள். அவ்விதமே நிறகவும் செய்கின்றாள். இது உண்மையில் எனக்கு மிகுந்த விபப்பினதைத் தந்தது. சொந்த பந்தங்களை, பந்த பாசங்களையெல்லாம் விட்டு விட்டு இயக்கத்துக்குச் செல்லும் ஒரு போராளி தான் விரும்பியவளிடம் தனக்காகக் காதலு நிறக் முடியுமா என்று கேட்கின்றான். போராட்ட வாழ்வில் என்னவெல்லாமோ நடக்கலாம், நிச்சயமற்ற இருப்பில் அமையப்போகும் வாழ்வில் இணையப்போகும் மொழிவன் தன் குழும்தவர்களையெல்லாம் பிரிவதைப்போல, தன் காதலுக் குழியவளையும் விட்டுப் பிரிவதுதான் பொதுவான வழக்கம். ஆனால் இங்கு நாவலில் தன் வாழ்க்கையைவிட்டுவிடுதலைக் காக அர்ப்பணிக்கப்போகும் ஒருவன், ஏதோ வளையாட்டாகக் குவலை பெற்றுச் செல்லும் ஒருவன் தான் விரும்பும் ஒருத்தியிடம் கேட்பதுபோல கேட்டு உறுதிமொழி பெற்று விட்டுச் செல்கின்றான். இது நாவலின் புனைவுக் காக எழுதப்பட்டதாக இருக்க வேண்டும். உண்மையில் அவ்விதமான சமூகத்தில் பிரியும் ஒருவன் தான் விரும்பும் ஒருத்தியைப் பார்த்து தன் எதிர்காலம் நிச்சயமற்றிருப்பதால், மீண்டும் வந்தால், இலட்சியக்கனவுகள் நிறவைநேினால், மீண்டும் இணையலாம் அல்லது அவள் தனக்காகக் காதலு நிறு வாழ்வின் விண்ணக்கக் கட்டாததென்று அறிவுரை செய்திருக்கத்தான் அதிகமான வாய்ப்புகளாள் என. போராட்டத்தில் தன்னை இணைத்துக்கொள்ளச் சென்றுவிட்ட அவனைக் காக அவளும் கனவுகளாடன் மீண்டும் இணைவதையெண்ணிக் காதலிருக்கின்றாள். இவ்விதமாக நகரும் வாழ்வில் அவள் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக அனுமதி பெற்றுச் செல்கின்றாள்.

நாட்டின் அரசியல் சமூகம் மாறுகின்றது. அமதிக்கக் குழும்தவையினர் என்ற போர்வையில் இந்தியா தன் படகை இலங்கைக்கு அனுப்புகின்றது. அக்காலகட்டத்தில் நிகழ்ந்த அமதிக்கக் குழும்தவையினர், விடுதலைப்புலிகளுக்குக் குமிடையிலான மோதல்கள், அக்காலகட்டத்தில் நடப்பெற்ற ஏனைய இயக்கங்களாக்கும்தவையினர், புலிகளுக்குக் குமிடையிலான மோதல்கள் (வடக்கில் நிகழ்ந்த ஈ.பி.ஆர்.எல்.எவ்வாடனான மோதல்கள், வன்னியில் நிகழ்ந்த தமிழ் ஈழமக்கள் விடுதலைக் கழகத்துடனான மோதல்கள்) விடுதலைப்புலிகளின் பார்வையில் விபரிக் கப்படுகின்றன. அக்காலகட்டத்தில் நடப்பெற்ற இந்திய அமதிக்கக் குழும்தவையினர் புரிந்த படுகொலைகள், பாலியல் வல்லுறவுகள் போன்றவற்றைப்பற்றி நாவல் எடுத்துரைக்கின்றது. மோதல்களினால், சிங்கள இனவாதிகளின் தாக்குதல்களினால் அபிக்கடி இடம் பெயர்ந்து செல்லும் வானதியின் குழும்தவையினர் நிலையும் நாவலில் விபரிக் கப்படுகின்றது.

